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uvod

Najpomembnejša bosenska srednjeveška 
prestolnica Bobovac1 se nahaja v bližini 
bosenskega mesta Vareš. Čeprav je bila 
obravnavana v številnih znanstvenih delih 
jo še vedno premalo poznamo. Odgovori na 
nekatera (doslej sicer sploh nezastavljena) 
vprašanja bi nam lahko razkrili številne 
skrivnosti Bobovca in njegove širše okolice. 
Med pomembnejše sodi tudi vprašanje o 
poreklu imena Bobovac. Del odgovora nanj 
vsekakor predstavlja dejstvo, da je ime Bobo-
vac prisotno v deželah v katerih živijo Slova-
ni. To je vedel tudi hrvaški filolog Petar Skok 
(1881 -1956). Toponim Bobovac je namreč 
označil, kot izpeljanko od baltoslovanskega 
imena kulturne rastline iz družine metuljnic, 
bőb (lat. Vicia faba): toponim Bobovište pa 
je razlagal kot: »mjesto bobom zasađeno«.2 
Čeprav se zdijo zelo prepričljive, s tukaj 
predstavljenimi Skokovimi trditvami se ne 
morem povsem strinjati. Menim namreč, da 
je za nastanek imena Bobovac od bőbovih 
zrn veliko pomembnejša vrsta kamna iz kat-
ere je človek dobil kovino železo, limonit. Ta 
vrsta kamna, katere odkritje je pomenilo ve-
lik korak na poti v tako imenovano »železno 
dobo«, se že nekaj stoletij zaradi zrn podob-
nih bobovim na slovenskem jeziku označuje 
tudi kot bôbovec (nem. das Bohnenerz).3 

BoBovec – rjavi želeZovec

V slovarju slovenskega knjižnega jezika je 
bôbovec predstavljen kot: »rjavi železovec, 
ki nastaja v obliki oblih zrn v glini«.4 
Označba bôbovec seveda ni povsem slučajno 
povezana z železom (dragoceno kovino, ki 
jo je že antični grški pesnik Homer primerjal 
z zlatom).5 Da bi lahko bila prav ta označba 
povezana z imenom najpomembnejše bosen-
ske srednjeveške prestolnice, je omenil tudi 
hrvaški arheolog Ivo Bojanovski (1915 
- 1993).6 Ali bi z njo lahko povezali tudi 
nekatere na današnjem slovenskem ozemlju 
obstoječe toponime, denimo, naselje Bobovk 
oziroma Bobovek, ki se nahaja v neposredni 
bližini mesta Kranj? V 50. letih 20. stoletja 
so namreč raziskovalci v omenjenem naselju 
odkrili poznoantične (rimske) grobove z 
bogatimi prilogami železnega orodja in 
orožja.

Toponimi z imenom Bobovec se nahajajo 
tudi na današnjem češkem in slovaškem 
ozemlju: v bližini češkega mesta Jindřichův 
Hradec in pomembnih rudnikov železa se 
nahaja starodavna vas Bobovec8, v bližini 
slovaškega mesta Stará Bystrica pa se nahaja 
vrh Bobovec9 ispod katerega se že nekaj 
stoletij pridobiva ruda železo.
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Omenjenim toponimom identični ozi-
roma sorodni in (kar je najpomembneje) z 
železovo rudo nedvomno tesno povezani 
toponimi (Bobovac, Bobovec, Bobovište, 
Bobovišta in Bobovišća) se nahajajo tudi na 
današnjem hrvaškem ozemlju.10

Sklep

Menim, da je tudi bosenska srednjeveška 
prestolnica Bobovac svoje ime (lahko) dobila 
po železovi rudi, oziroma po zrnih bôbovca: 
menim, da bi o tem lahko pričal tudi toponim 
Bobovišćall, ki se nahaja v njeni neposredni 
bližini. Koliko je prestolnica Bobovac dejan-
sko povezana z železovo rudo se zelo lepo 
vidi tudi v stavkih, ki jih je zapisal bosenski 
arheolog Pavao Anđelić12 ter v dejstvu, da 

je bila v 20. stoletju okolica Bobovca med 
največjimi rudniki limonita v Titovi Jugo-
slaviji.l3

Na tem mestu ne želim razpravljati o 
vprašanjih kdaj je bilo in zakaj je bilo v 
Bosni pozabljeno (slovansko oziroma slov-
ensko) ime pomembne železove rude, ki se 
»skriva« tudi v prestolnici Bobovac: omenil 
bom samo (številne) raziskovalce, ki brez 
kakršnihkoli dokazov razvoj rudarstva v 
bosenski srednjeveški državi povezujejo 
s 14. i 15. stoletjem.l4 Bobovac ter imena 
bosenskih mest (Kupres, Olovo, Srebrenica) 
in vasi bi morali začeti uporabljati tudi kot 
prepričljive dokaze, da je od začetka tako im-
enovane »železne dobe« do danes, rudarstvo 
na današnjem bosenskohercegovskem ozem-
lju imelo neprekinjeno tradicijo.
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U baltičkoj grupi potvrđena je samo u stprus. 
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hipokoristik...Bóba f (Vuk) sa hipokorističkim 
akcentom upotrebljava se u metaforičkom 
značenju »malo što okruglo«...Imenica boba 
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od bob upotrebljavaju se više u pravorn nego 
u prenesenom značenju«.
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